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LANDTAG RHEINLAND-PFALZ
16. Wahlperiode

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Bettina Dickes (CDU) 

und 

A n t w o r t

des Ministeriums für Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur

Vertretungskräfte

Die Kleine Anfrage 703 vom 8. März 2012 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:
1. Wie viele Vertretungskräfte sind aktuell an rheinland-pfälzischen Schulen beschäftigt – differenziert nach Schularten sowie nach

Personen und Vollzeitlehreräquivalenten?
2. Wie haben sich diese Zahlen monatlich seit dem 1. Januar 2011 entwickelt?
3. Wie hoch waren in 2011 die Mittel, die für Vertretungskräfte ausgegeben wurden – gegliedert nach Schularten sowie nach Schul-

jahren?
4. Wie viele Mittel stehen bis zum Ende des aktuellen Schuljahres noch zur Verfügung – gegliedert nach Schularten?
5. Wie viele Vertretungskräfte hatten einen befristeten Arbeitsvertrag bis zum 31. Januar 2012?
6. Wie viele dieser Vertretungskräfte haben zum 1. Februar 2012 einen weiteren Vertrag erhalten?
7. Wie viele dieser Vertretungskräfte haben zum 1. Februar 2012 eine Planstelle erhalten?

Das Ministerium für Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit
 Schreiben vom 30. März 2012 wie folgt beantwortet:

Zu den Fragen 1 und 2:

Die Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion (ADD) verfügt in ihrer Personaldatenbank zu den dort abgeschlossenen Vertretungs-
verträgen lediglich über die Daten der aktuell beschäftigten Vertretungskräfte. Eine Auswertung für die Vergangenheit ist nicht mög-
lich. Zur Beantwortung der gestellten Fragen wurde daher auf Daten zurückgegriffen, die – erstmalig im Juni 2011 – zu bestimm-
ten Stichtagen erhoben wurden.

Die Anzahl der Vertretungskräfte an den Schulen und der Umfang der Vertretungsverträge sind für den Zeitraum Juni 2011 bis
März 2012 in der Anlage dargestellt.

Für den Zeitraum vor Juni 2011 verweise ich auf die Antwort der Landesregierung vom 23. Mai 2011 zur Frage 1 der Kleinen An-
frage 14 der Abgeordneten Bettina Dickes (Drucksache 16/59). Die dort für April 2009 bis April 2011 gemachten Angaben auf der
Basis des Budgetierungsdatensatzes der ZBV werden für Mai 2011 wie folgt ergänzt:

Vertretungslehrkräfte/Zahlfälle der Titel 42 701 in den Schulkapiteln

Kapitel Bezeichnung Personen VZÄ

09 17 Grundschulen 1 038 917
09 18 Hauptschulen 80 63
09 20 Grund- und Hauptschulen 48 43
09 21 Förderschulen 224 183
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Zu Frage 3:

Im Haushaltsjahr 2011 wurden insgesamt 96 479 217 Euro für Vertretungskräfte in den Schulkapiteln verausgabt. Davon wurden
bis einschließlich 31. Juli 2011 insgesamt 58 291 655 Euro und vom 1. August 2011 bis 31. Dezember 2011 sodann 38 187 562 Euro
ausgegeben. Die jeweiligen Ausgabensummen – aufgeteilt nach Kapiteln – ergeben sich aus der nachfolgenden Tabelle:

Zu Frage 4:

Für Vertretungsverträge sind in den Schulkapiteln für das Haushaltsjahr 2012 insgesamt 99 960 100 Euro veranschlagt. In den
 Monaten Januar und Februar wurden insgesamt 15 708 546 Euro ausgegeben. 

Die Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion kann über alle Mittel verfügen, sie im Rahmen der haushaltsrechtlich zulässigen
Deckungsfähigkeit kapitelübergreifend nach Prioritäten selbstständig einsetzen. Für die restlichen Monate des Jahres 2012 sind noch
84 251 554 Euro verfügbar. 

Zu Frage 5:

Von den 2 765 zum 16. Januar 2012 beschäftigten Vertretungslehrerinnen und -lehrern verfügten 596 Personen über einen be fristeten
Arbeitsvertrag, der spätestens am 31. Januar 2012 endete.
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Kapitel Bezeichnung Personen VZÄ

09 22 Realschulen 89 67
09 23 Gymnasien 498 257
09 24 Berufsbildende Schulen 197 75
09 26 Integrierte Gesamtschulen 153 105
09 27 Realschule Plus 471 369
09 28 Kolleg, Abendgymnasium 6 2

Gesamt 2 804 2 080

Kapitel Bezeichnung Titel 1. Jan. bis 1. Aug. bis 2011
31. Juli 2011 1. Dez. 2011 insgesamt 

09 17 Grundschulen 42 701 24 803 717 16 737 686 41 541 403 
09 18 Hauptschulen 42 701 1 831 431 533 374 2 364 805 
09 20 Grund- und Hauptschulen 42 701 1 176 509 129 004 1 305 514 
09 21 Förderschulen 42 701 4 675 625 3 105 324 7 780 949 
09 22 Realschulen 42 701 1 980 282 830 576 2 810 858 
09 23 Gymnasien 42 701 7 741 097 6 237 098 13 978 195 
09 24 Berufsbildende Schulen 42 701 2 149 572 1 372 988 3 522 560 
09 26 Integrierte Gesamtschulen 42 701 3 075 529 2 543 776 5 619 305 
09 27 Realschule Plus 42 701 10 800 539 6 644 329 17 444 868 
09 28 Kolleg, Abendgymnasium 42 701 57 354 53 408 110 762 

Summe 58 291 655 38 187 562 96 479 217 

Kapitel Bezeichnung Titel Ansatz Ausgabe Ausgabe noch 
Januar Februar zusammen verfügbar

09 17 Grundschulen 42 701 40 000 000 3 220 075 3 113 020 6 333 095 33 666 905 
09 18 Hauptschulen 42 701 3 000 000 106 519 61 978 168 497 2 831 503 
09 20 Grund- und Hauptschulen 42 701 2 500 000 68 819 58 770 127 588 2 372 412 
09 21 Förderschulen 42 701 8 500 000 636 063 681 012 1 317 075 7 182 925 
09 22 Realschulen 42 701 3 500 000 182 768 127 487 310 255 3 189 745 
09 23 Gymnasien 42 701 16 000 000 1 286 883 1 230 789 2 517 672 13 482 328 
09 24 Berufsbildende Schulen 42 701 3 800 000 293 968 299 134 593 101 3 206 899 
09 26 Integrierte Gesamtschulen 42 701 4 600 000 558 637 571 820 1 130 457 3 469 543 
09 27 Realschule Plus 42 701 18 000 000 1 602 640 1 586 698 3 189 338 14 810 662 
09 28 Kolleg, Abendgymnasium 42 701 60 100 12 004 9 464 21 468 38 632 

Summe 99 960 100 7 968 376 7 740 171 15 708 546 84 251 554 
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Zu Frage 6:

Die in der Frage 6 enthaltene Formulierung „zum 1. Februar 2012 einen weiteren Vertrag erhalten“ impliziert eine unmittelbare
Anschlussbeschäftigung. Mit den hier vorliegenden Daten kann allerdings der Berufsverlauf der Betroffenen nicht lückenlos nach-
vollzogen werden. 

Von den 596 in der Antwort auf Frage 5 genannten Vertretungskräften verfügten 181 Personen auch am 1. Februar 2012 über  einen
Vertretungsvertrag, der wieder über die ADD bzw. wieder über eine Schule abgeschlossen war. 

In welchem Umfang eventuell weitere der vormals über die Schulen beschäftigten Vertretungskräfte zum späteren Zeitpunkt über
die ADD beschäftigt waren (oder umgekehrt), kann nicht angegeben werden.

Zu Frage 7:

Aus der Personaldatenbank der ADD ist jeweils nur der aktuelle Beschäftigungsstatus ersichtlich. Die Personaldaten der auf einer
Planstelle geführten Lehrkräfte enthalten kein Merkmal, anhand dessen auf einen vorher bestehenden Vertretungsvertrag ge-
schlossen werden kann. 

In Vertretung:
Vera Reiß

Staatssekretärin
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